

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Власовой Анны Игоревны «Медико-санитарная служба Степного края (XIX – начало XX в.)»*, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.

Отечественная история (исторические науки)

Тема диссертации А. И. Власовой представляется чрезвычайно актуальной как в контексте накопления собственно исторического знания о присутствии Российской империи в Центрально-Азиатском регионе, так и в части исследования имперской сути российской государственности XIX – начала XX в., осознание и интерпретация которой является одной из важнейших задач отечественной исторической науки. Подобные исследования на новом историческом материале подтверждают тезис о неколониальном характере Российской империи и демонстрируют примеры применения так называемой мягкой силы как важнейшего фактора закрепления геополитического влияния нашего государства в прошлом. И хотя текст автореферата не раскрывает всех глубинных смыслов модернизации здравоохранения в Степном крае, диссертация А. И. Власовой, несомненно, создает предпосылки для будущих обобщений общегосударственного масштаба.

Структура диссертации представляется логичной и преследует целью максимально полное решение поставленных задач. Выводы, к которым приходит А. И. Власова, согласуются с общеполитическими тенденциями российского правительства в отношении Казахской степи, их обоснованность не вызывает сомнения. Достоверность доказывается исчерпывающей источниковой базой, а новизна – недостаточным освещением заявленной проблемы в научной литературе.

Работа А. И. Власовой однозначно обеспечивает приращение исторического знания о региональной политике Российской империи и должна стать источником для локального обновления содержания учебных курсов по истории России и Основам российской государственности в отечественных вузах приграничных субъектов Российской Федерации. Содержание диссертации требует его популяризации.

При этом нельзя обойти вниманием отдельные замечания. Так, описывая территориальные рамки диссертации, А. И. Власова отмечает, что в этом контексте в центре ее внимания «современные территории западного, северного, восточного Казахстана и Омской области Российской Федерации», которые были «с 1882 г. объединены в одно Степное генерал-губернаторство» (с. 9). Это утверждение представляется неточным. В состав Степного генерал-губернаторства были включены Акмолинская, Семипалатинская и до 1899 г. Семиреченская области. А Уральская и Тургайская области представляли собой самостоятельные административно-территориальные единицы.

Излагая в автореферате содержание главы 1, следовало бы кратко пояснить в отдельных случаях отрицательную динамику количества медицинских учреждений. Наконец, среди источников не указаны эгодокументы. Их использование не было бы лишним во втором параграфе главы 2.

Первое замечание никоим образом не влияет на выводы А. И. Власовой и доказательность вынесенных на защиту положений. Второе и третье тем более нельзя отнести к существенным.

А потому считаю, что рассматриваемая диссертация выполнена на высоком научном уровне, ее основные положения опубликованы в достаточном количестве научных изданий.

Анна Игоревна Власова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Доктор исторических наук,

доцент



Васильев Дмитрий Валентинович

23 августа 2023 г.

ГОУ ВО «Московский городской педагогический университет»,
институт гуманитарных наук, кафедра отечественной истории,
профессор.

129226, Москва, 2-ой Сельскохозяйственный проезд, д. 4, каб. 3413.

тел.: +7-499-181-24-62, e-mail: vasilevdv@mgpu.ru

Подпись руки *Васильев Д. В.* ПОДТВЕРЖДАЮ.
Начальник отдела кадрового учета
Р.Н. АРХИПОВА 

